
O Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου 
Δικαίου στοχεύει να κάνει στ’ αλήθεια 
την Ευρώπη το κοινό μας σπίτι, να 
συμβάλει σε μια καλύτερη Ευρώπη, 
όπως ήταν και το μήνυμα της 1ης κυ-

πριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το 2012. 
Οπως μας εξηγεί ο καθηγητής Σπυρίδων Φλογαΐτης, 
πρόεδρος και διευθυντής του Οργανισμού, πρώην πρό-
εδρος του Διοικητικού Δικαστηρίου των Ηνωμένων 
Εθνών και καθηγητής Δημοσίου Δικαίου στη Νομική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, η Κύπρος είναι μία 
εκ των τριών ιδρυτικών χωρών. Σύντομα, ο Οργανισμός 
θα ανοίξει εδώ γραφείο κάνοντάς τη σημείο αναφοράς 
για την ευρύτερη περιοχή, αναδεικνύοντας τη γεωπο-
λιτική της σημασία σε θέματα επίλυσης συγκρούσεων. 
Ο Οργανισμός συμβάλλει με τον δικό του τρόπο στην 
ανάπτυξη των δικαίων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
διότι είναι πολύ σημαντικό αυτή η κοινωνία να είναι 
παρούσα εκεί που βρίσκονται οι άνθρωποι που επηρε-
άζουν τις κοινωνίες τους. Ο Οργανισμός δημιουργήθη-
κε με στόχο την προώθηση θεμάτων παιδείας, έρευνας, 
επιμόρφωσης, την προώθηση του Δημοσίου Δικαίου και 
των κρατικών θεσμών στις χώρες-μέλη του, αλλά και 
διεθνώς. Δημιουργεί μια νέα γενιά νομικών και επιστη-
μόνων του κράτους με άλλη νοοτροπία, με πανευρωπα-
ϊκή αντίληψη των πραγμάτων και όχι καθαρά εθνική.   

- Τι είναι ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου 
Δικαίου; 
-Ένας διεθνής Οργανισμός με έδρα την Αθήνα. Ο 
επίσημος τίτλος του είναι European Public Law 
Organisation (EPLO). Στηρίζεται πάνω σε μια διεθνή 
συνθήκη, η οποία υπογράφηκε στις 27 Οκτωβρίου 

2004. Αποτελεί πρωτο-
βουλία της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και συγκε-
κριμένα του ελληνικού 
Υπουργείου Εξωτερι-
κών. Οι τρεις ιδρυτικές 
χώρες είναι η Ελλάδα, η 
Ιταλία και η Κύπρος. Σή-
μερα εκπροσωπούνται 
στη δομή του 14 χώρες.
- Ποιος ο στόχος του; 
Δημιουργήθηκε με στό-
χο την προώθηση θεμά-

των παιδείας, έρευνας, επιμόρφωσης, την προώθηση 
του Δημοσίου Δικαίου και των κρατικών θεσμών στις 
χώρες-μέλη του, αλλά και διεθνώς. Δύο είναι οι μεγά-
λοι πυλώνες της δράσης του Οργανισμού: η παιδεία 
με την έρευνα και η δημιουργία θεσμών. Ο Οργανι-
σμός στη διάρκεια της πορείας του έχει κάνει μεταρ-
ρυθμίσεις σε όλες τις χώρες της κεντρικής και ανατο-
λικής Ευρώπης, στον Καύκασο και στην Τουρκία, και 
έχει αναπτύξει εκπαιδευτικές διαδικασίες διεθνούς 
κύρους και προοπτικής. 
- Τι κάνατε στην Τουρκία; 
-Όταν είχαν ζητήσει ευρωπαϊκή τεχνογνωσία για ορ-
γάνωση των Υπουργείων τους, μας είχε ανατεθεί από 
την ΕΕ να την κάνουμε εμείς. Είχαμε εγκαταστήσει 
μια δική μας μονάδα για δύο χρόνια στα Υπουργεία 
Πολιτισμού και Δικαιοσύνης με διαφορετικά 
προγράμματα. 
- Στην Κύπρο τι έχει κάνει ο Οργανισμός; 
-Στην Κυπριακή Δημοκρατία ξεκινήσαμε πέρσι οργα-
νωμένα να είμαστε παρόντες. Κάναμε ένα διεθνές 
συνέδριο, στο οποίο είχε προεδρεύσει ο πρώην πρω-
θυπουργός της Ιταλίας Τζουλιάνο Αμάτο, ο οποίος 
εκπροσωπεί την Ιταλική Δημοκρατία στον Οργανισμό. 
Ήρθαν στην Κύπρο καθηγητές, δικαστές, πολιτικοί από 
διάφορες χώρες και συζητήσαμε πλευρές της κρίσης 
και της σημασίας που έχει στους θεσμούς. Διοργανώ-
σαμε και δύο επιμορφωτικά σεμινάρια μαζί με τη Νο-
μική Υπηρεσία και το Ανώτατο Δικαστήριο. Ήταν η 
πρώτη φορά που δικαστές του Ελληνικού Συμβουλίου 
της Επικρατείας και Έλληνες πανεπιστημιακοί ήρθαν 
οργανωμένα στην Κύπρο να καθίσουν μαζί με τους 
συναδέλφους τους της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
είδαν τον πλούτο της γνώσης από τις δύο πλευρές. Είχε 
τεράστια επιτυχία, διότι δημιουργήσαμε τη βάση για 
περαιτέρω συνεργασία και σήμερα έχω τη χαρά να 
ανακοινώσω ότι σχεδιάσαμε μαζί με το Ανώτατο Δικα-
στήριο και τη Νομική Υπηρεσία τις φετινές μας δρά-
σεις, πάνω σε θέματα δικαιοδοτικής λειτουργίας που 
ενέκυψαν μέσα από την κρίση. Η οικονομική κρίση 
έφερε διάφορα νομικά ζητήματα στην επιφάνεια, το 

Ελληνικό Συμβούλιο Επικρατείας όσο και το Ανώτατο 
Δικαστήριο της Κύπρου έχουν παραγάγει νομολογία. 
Θα τα βάλουμε δίπλα-δίπλα και θα τα δούμε. Σκεφτό-
μαστε μάλιστα μήπως φέρουμε μια γυναίκα συνταγ-
ματικό δικαστή από την Πορτογαλία για να μας πει τι 
γίνεται και εκεί.
- Οι θεσμοί έρχονται αντιμέτωποι με την κρίση; 
Βέβαια, όταν η κατάσταση της κοινωνίας αλλάζει, τότε 
δημιουργούνται θεσμοί ή ερμηνείες των θεσμών, οι 
οποίες πρέπει να αντιμετωπίσουν τις νέες συνθήκες. 
- Οι Κύπριοι προσπαθούν να βρουν το δίκιο τους 
μέσω νομικών οδών. 
Καλά κάνουν, όποια κι αν είναι η πολιτική μας αντίληψη 
για τα γεγονότα αυτά, όλες οι θεσμικές παρεμβάσεις 
καλό είναι να κρίνονται τελικά από τη Δικαιοσύνη, 
χωρίς πάθος και φόβο. 
- Πώς μπορείτε να βοηθήσετε μέσα από την επιμόρ-
φωση ώστε να αισθάνεται ο πολίτης ότι ζει σε ένα 
κράτος δικαίου;
 Δεν είμαστε ένας Οργανισμός που μπορεί να κάνει τα 
πάντα, είμαστε ένας Οργανισμός που κάνει τα πρώτα 
του βήματα και -δόξα τω Θεώ- χαίρει μεγάλης εκτίμη-
σης και εμπιστοσύνης διεθνώς. Αυτό που μπορούμε 
να κάνουμε είναι να δημιουργούμε μια νέα γενιά νο-
μικών και επιστημόνων του κράτους με άλλη νοοτρο-
πία, με πανευρωπαϊκή αντίληψη των πραγμάτων και 
όχι καθαρά εθνική. Μπορούμε αυτό να το μεταλαμπα-
δεύσουμε σε κοινωνίες σε όλο τον κόσμο και είναι τιμή 
μας που πολλά κράτη από μακρινές περιοχές του πλα-
νήτη μάς ζητούν και τους παρέχουμε τεχνογνωσία. 
Μπορούμε να δουλεύουμε σε συγκεκριμένες μεταρ-
ρυθμίσεις και δημιουργία θεσμών, επιμόρφωση δικα-
στών, εισαγγελέων, δημοσίων υπαλλήλων, έχουμε 
κάνει πολλή δουλειά σε αυτό τον χώρο σε πολλές 
χώρες και κυρίως στο εκπαιδευτικό μας κομμάτι δημι-

ουργούμε νέους επιστήμονες. Αν ένα κράτος μάς ζη-
τήσει την τεχνογνωσία μας σε κάποιο ζήτημα, είμαστε 
εκεί για να την προσφέρουμε. 
- Πόσα μέλη έχετε;
-Στο Επιστημονικό μας Συμβούλιο είναι πάνω από 250 
άτομα από όλο τον κόσμο, διακεκριμένα στελέχη των 
κοινωνιών τους. Σε επίπεδο διοίκησης είναι τα κράτη 
που διοικούν τον Οργανισμό. Έχουμε και ένα ενδιάμε-
σο επίπεδο διοίκησης που είναι τα Πανεπιστήμια, τα 
οποία προσχωρούν στον Οργανισμό και εκπροσωπού-
νται στη διοίκησή μας με συμβουλευτική ψήφο, αλλά 
τη λαμβάνουμε πολύ σοβαρά υπόψη, διότι τα κράτη 
έχουν την πολιτική δύναμη, αλλά τα Πανεπιστήμια τη 
γνώση. Εμείς είμαστε ένας διεθνής πολιτικός Οργανι-
σμός που έχει επιστημονική βάση. 
- Έχετε μέλη σας Κυπρίους; 
- Ναι, στο επιστημονικό μας Συμβούλιο μέλη μας είναι 
άτομα από την Κύπρο όπως ο Γενικός Εισαγγελέας 
Κώστας Κληρίδης, ο δικαστής του Δικαστηρίου της ΕΕ 
Κωνσταντίνος Λυκούργος, η Επίτροπος Νομοθεσίας 
Λήδα Κουρσουμπά, ο τέως Γενικός Εισαγγελέας Πέ-
τρος Κληρίδης, ο δικαστής του Γενικού Δικαστηρίου 
της ΕΕ Σάββας Παπασάββας και ο πρέσβης Ανδρέας 
Δ. Μαυρογιάννης.
- Σκέφτεστε να ανοίξετε παράρτημα στην Κύπρο; 
- Ναι, αυτός είναι ο λόγος της επίσκεψής μου στην 
Κύπρο. Στο πλαίσιο της συνεργασίας που έχουμε τόσα 
χρόνια και της δύναμης που έχει το επιστημονικό δυ-
ναμικό της Κύπρου, σκεφτήκαμε ότι θα μπορούσαμε 
να αναδείξουμε τη γεωπολιτική σημασία της Κύπρου 
στην περιοχή με δράσεις που θα μπορούσαν να γίνουν 
με βάση την Κύπρο για την Κύπρο, αλλά και για τον 
περίγυρο. Η ακτινοβολία της Ευρώπης στη Μέση Ανα-
τολή είναι δικαιότερο να γίνεται από την Κύπρο όσον 
αφορά τον Οργανισμό μας παρά από την Αθήνα ή τη 

Ρώμη. Θέλουμε να έχουμε εδώ μια βάση, η οποία να 
αναπτύξει δράσεις.
- Τι δράσεις; 
- Διερευνούμε αυτή την στιγμή το πεδίο, σκεφτόμαστε 
την ανάδειξη της γεωπολιτικής σημασίας της Κύπρου 
σε θέματα επίλυσης συγκρούσεων (conflict 
resolution).
- Αυτό μπορεί να βοηθήσει και το Κυπριακό; 
- Έχετε απόλυτο δίκιο, γενικότερα πιστεύω ότι ο Οργα-
νισμός μας συμβάλλει με τον δικό του τρόπο στην 
υποστήριξη της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην ανάπτυ-
ξη των δικαίων της Κυπριακής Δημοκρατίας, διότι είναι 
πολύ σημαντικό αυτή η κοινωνία να είναι παρούσα εκεί 
που βρίσκονται οι άνθρωποι που επηρεάζουν τις κοι-
νωνίες τους. Ό,τι καλύτερο υπάρχει στον χώρο του 
Δημοσίου Δικαίου, είτε στα πανεπιστήμια είτε στα 
Ανώτατα Δικαστήρια είτε στα όρια της καθημερινής 
πολιτικής πρακτικής, σε όλες τις κοινωνίες είναι άν-
θρωποι οι οποίοι δραστηριοποιούνται στο επιστημονι-
κό μας πεδίο. Οπότε το να είσαι εκεί, από μόνο του 
είναι μεγάλη υπόθεση.
- Γιατί δεν αξιοποιήσαμε αυτήν τη δύναμη μέχρι 
τώρα; 
- Διότι πολιτική του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημο-
σίου Δικαίου είναι να πηγαίνει βήμα-βήμα, να στηρί-
ζεται σε κάθε τι που επιτυγχάνει και να κάνει το 
επόμενο βήμα με ασφάλεια. Η ιδέα που σήμερα 
εκφράζεται μέσα από τον Οργανισμό συνελήφθη 
στο Παρίσι χρόνια πίσω, από ανθρώπους που έβαζαν 
κουτάκι-κουτάκι κάποιες σκέψεις, διότι αυτό που 
επιχειρούμε δεν ήταν ποτέ αυτονόητο. Είμαστε πολύ 
σαφείς στο τι κάνουμε. Εκπροσωπούμε ευρωπαϊκές 
αξίες και τις προωθούμε διά του Δημοσίου Δικαίου, 
στην ευρύτερή του έννοια, στην επιστήμη της διακυ-
βέρνησης. Ένας από αυτούς που συνέβαλαν σ’ αυτή 

τη διαδρομή είναι ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος.
- Στενός σας φίλος, ο οποίος σας είχε επιλέξει να 
τον αντικαταστήσετε ως υπηρεσιακός Υπουργός 
Εσωτερικών στις εκλογές του 2007 και 2009.
-  Ναι. Ήμαστε πέντε άνθρωποι κάποτε και λέγαμε τι 
χρειάζεται ο κόσμος, τι πρέπει να κάνουμε εμείς για 
μια καλύτερη Ευρώπη, πώς μπορούμε να βοηθήσου-
με με αυτά που ξέρουμε. Ο κ. Παυλόπουλος είναι 
ένας άνθρωπος, ο οποίος έχει συμβάλει αποφασιστι-
κά στη θεσμική ανάπτυξη του Οργανισμού, περισσό-
τερο έργο του κ. Παυλόπουλου είναι ο Οργανισμός 
παρά δικό μου. Έχουμε κοινή ανθρώπινη και επιστη-
μονική διαδρομή, σπουδάσαμε Διοικητικό Δίκαιο 
μαζί στην Αθήνα, μαζί μετά στο Παρίσι, υπηρετούμε 
στον ίδιο τομέα του Δημοσίου Δικαίου της Νομικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σήμερα έχει 
εκλεγεί Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας.
- Υπάρχει μια διαφορά από τους προηγούμενους 
Προέδρους; 
- Ναι, ίσως είναι ο δεύτερος Πρόεδρος που προέρ-
χεται από την κοινωνία, ο πρώτος ήταν ο Μιχαήλ 
Στασινόπουλος. Ο κ. Παυλόπουλος διέκοψε τις 
σπουδές του στο Παρίσι και πήγε στην Αθήνα για 
να υπηρετήσει έξι μήνες στην Προεδρία της Δημο-
κρατίας δίπλα στον Μιχαήλ Στασινόπουλο, διότι 
συνδεόταν πολύ μαζί του. Τώρα επανέρχεται από 
άλλη θέση στον ίδιο θώκο. Όλοι όσοι έγιναν μετά 
Πρόεδροι της Δημοκρατίας προέρχονταν αμιγώς 
από την πολιτική. Σήμερα μπορεί να πει κανείς ότι 
έχει εκλεγεί ένας άνθρωπος που είχε υπηρετήσει 
την πολιτική, αλλά το πραγματικό του επάγγελμα 
είναι το Πανεπιστήμιο. Το ενδιαφέρον είναι ότι το 
ίδιο συμβαίνει και με τον ανθυποψήφιο του, τον 
κ. Αλιβιζάτο.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΦΛΟΓΑΪΤΗΣ: Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου ανοίγει γραφείο στην Κύπρο

Θέλουμε να κάνουμε την Ευρώπη το κοινό μας σπίτι

- Βάλατε χρονοδιάγραμμα για το γραφείο στην Κύπρο; 
Δεν έχουμε βάλει χρονοδιάγραμμα με τη στενή έννοια. Συνάντησα κατά την παραμονή μου στο νησί τον υπουργό Εξωτερικών, 
τον Γενικό Εισαγγελέα, τον πρόεδρο του Ανωτάτου Δικαστηρίου, τον διαπραγματευτή-πρέσβη κ. Μαυρογιάννη, την Επίτροπο 
Νομοθεσίας κ. Κουρσουμπά και έχουμε δημιουργήσει τη συναντίληψη, ξέρουμε τι θέλουμε να κάνουμε, ξέρουμε τι μπορεί να 
γίνει, διότι είναι αμέριστη η υποστήριξη της Κυπριακής Δημοκρατίας.
- Η Κυπριακή Δημοκρατία τι θέλει από σας; 
Το πρώτο ζήτημα είναι να βεβαιωθούμε ότι θέλουμε όλοι να ανοίξουμε γραφείο εδώ. Αυτό έχει τεχνικές πλευρές που δεν είναι 
αυτονόητες. Το δεύτερο είναι γιατί το κάνουμε. Και σε αυτό καταλήξαμε, θέλουμε να είμαστε χρήσιμοι στην Κύπρο, θέλουμε η 
Κύπρος να είναι το σημείο αναφοράς μας για την ευρύτερη περιοχή. Όταν αυτά τα οργανώσουμε καλά, με ασφαλή βήματα, τότε 
θα αρχίσουμε να σας λέμε τα όνειρά μας. Δεν θέλουμε να είμαστε ακόμα κάποιοι που λένε τα τολμηρά τους όνειρα και μετά δεν 
θυμούνται τι είπαν. Πρέπει να είμαστε πολύ συγκεκριμένοι, βήμα-βήμα.

«Εκπροσωπούμε 
ευρωπαϊκές αξίες 
και τις προωθούμε 
διά του Δημοσίου 
Δικαίου, στην ευ-
ρύτερή του έννοια, 
στην επιστήμη της 
διακυβέρνησης»

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Μια εποχή που δίνει μάχη επιβίωσης η Ευρώπη με μια 
Γερμανία που λέγεται ότι θα κληθεί να πληρώσει τις ηγε-
μονικές της προσεγγίσεις, όπως στους δυο παγκόσμιους 
πολέμους. 
Δεν νομίζω ότι θα συμβεί τίποτα από όσα λέτε. Είναι γεγονός 
ότι υπάρχουν φόβοι, ανησυχίες, υπάρχουν συμπεριφορές 
όλων των ειδών. Σε αυτήν τη συζήτηση δεν βγάζεις άκρη, 
διότι ο ένας λέει με γονατίζεις και ο άλλος απαντά επειδή μου 
χρωστάς πολλά λεφτά. Ο τρίτος λέει και εγώ φτωχός ήμουν 
κι έδωσα, πώς θα πω στους δικούς μου 
ότι δεν θα τα πάρω πίσω. Ο πάρα κάτω 
λέει να σας τα δώσω λίγο αργότερα. Εγώ 
πιστεύω ότι πρέπει ως Ευρωπαϊκός Ορ-
γανισμός Δημοσίου Δικαίου να πάμε 
πέρα από αυτό το πράγμα και πράγματι 
στη δουλειά που κάνουμε προσπαθούμε 
να αφήσουμε το θεσμικό πρόβλημα που 
έχει η Ευρώπη, να πάμε ένα βήμα πάρα 
πέρα και να συμβάλουμε στη δημιουργία μιας Ευρώπης η 
οποία θα είναι μιας άλλης ποιότητας, μιας Ευρώπης η οποία 
δεν θα κοιτάζει απλώς το πώς θα λύσει τα άλυτα προβλήματα 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, γιατί περί αυτού πρόκειται.
-Όταν υπάρχει ένα άλυτο πρόβλημα μπορείς να προχωρή-
σεις πάρα πέρα; 
Εμείς δεν μπορούμε να το λύσουμε διότι δεν έχουμε τις δυ-
νάμεις να το κάνουμε και δεν είναι ο λόγος ύπαρξης του 
Οργανισμού, διότι είναι θέμα πολιτικό, όμως μπορούμε να 
δημιουργήσουμε συνθήκες για τη νέα κοινωνία που πρέπει 
να προκύψει. Μπορούμε να δημιουργήσουμε μιαν εντονότε-
ρη κατανόηση των ανθρώπων. Για παράδειγμα λέμε ότι η 

Ευρώπη είναι το κοινό μας σπίτι, πείτε μου πόσες φορές στα 
τελευταία 4 χιλιάδες χρόνια ένας Έλληνας διασταυρώθηκε 
με ένα Σλοβάκο για να μην σας πω με ένα Λετονό. Καμία. 
Εύκολα είπαμε, λοιπόν, για λόγους πολιτικούς ότι η Ευρώπη 
είναι το κοινό μας σπίτι.
-Ωραίες λέξεις, ωραίες φράσεις, ωραία νοήματα που στην 
πράξη δεν έχουν πετύχει; 
Ναι, γιατί ειπώθηκαν πολύ εύκολα και πολύ γρήγορα. Εγώ 
λέω λοιπόν η δική μας προσπάθεια είναι να φέρουμε κοντά 

τους Έλληνες με τους Σλοβάκους και 
τους Λετονούς. Να πάμε μαζί να πιού-
με ένα ποτήρι κρασί, να συζητήσουμε 
τα προβλήματα των κοινωνιών μας, να 
συζητήσουμε τα νομικά μας, πώς μπο-
ρούμε να φτιάξουμε μια καλύτερη 
Ευρώπη. Αυτή είναι η δουλειά μας. 
Πάμε πέρα από το τι συνέβη στο πα-
ρελθόν, πάμε πέρα από τις εύκολες 

παραδοχές ότι η Ευρώπη είναι το κοινό μας σπίτι και προσπα-
θούμε να κάνουμε στ’ αλήθεια την Ευρώπη το κοινό μας 
σπίτι. Αυτός είναι ο σκοπός μας. Τη δεκαετία του ’80 πριν από 
το Μάαστριχτ σκεφτήκαμε ότι θα προκύψει μια Ευρώπη η 
οποία θα είναι πολιτική ένωση και ξέραμε ότι οι Ευρωπαίοι 
δεν γνωρίζονται μεταξύ τους, ξέραμε ότι υπήρχαν centers 
of excellence στη Γερμανία, που είχαν ακούσει για τα centers 
of excellence στο Παρίσι αλλά δεν γνωριζόντουσαν και είπα-
με ότι θα έλθει η ώρα που η Ευρώπη θα την πληρώσει. Γι’ 
αυτό πρέπει να δημιουργήσουμε κοινές αντιλήψεις για το 
δημόσιο δίκαιο, για το ποιοι είναι οι κρατικοί θεσμοί, για το 
πώς πρέπει να υπηρετηθούν. Αρχίσαμε να μαζεύουμε τους 

καλύτερους ανθρώπους και ξεκινήσαμε να δουλεύουμε. Δεν 
φανταζόμαστε ότι θα περνούσαμε μέσα από πικρές κατα-
στάσεις όπως είναι οι σημερινές που ξεπέρασαν τη φαντα-
σία, όπως τότε δεν ξέραμε ότι θα πέσει το Τείχος του Βερο-
λίνου. Είμαστε ευχαριστημένοι διότι συλλάβαμε το πρόβλη-
μα πολύ νωρίτερα.
-Δεν προλάβατε όμως να το αντιμετωπίσετε. 
Αυτό θέλει χρόνο, γιατί εμείς δεν κάνουμε πολιτική, δημιουρ-
γούμε όμως νοοτροπίες. Αυτό θέλει δεκαετίες.
-Είστε αισιόδοξος; 
Μα έχουμε το αποτέλεσμα. Να έλθετε στην καθεχρονική 
συνάντηση του επιστημονικού μας Συμβουλίου, που γίνεται 
κάθε Σεπτέμβρη στις Σπέτσες να το δείτε με τα μάτια σας. Να 
δείτε τους ανθρώπους που εργάζονται για κοινή συναντίληψη 
θεσμών και τις εξελίξεις των θεσμών στην Ευρώπη από διά-
φορες χώρες, με ό,τι καλύτερο έχει η Ευρώπη.
-Δεν φοβάστε μήπως ο χρόνος σας έχει ξεπεράσει; 
Δεν νομίζω να μας έχει ξεπεράσει, αλλά δεν μπορούμε να 
κάνουμε αλλιώς.
-Μια εποχή που αυξάνεται ο ευρωσκεπτικισμός. 
Ο ευρωσκεπτικισμός είναι μια έννοια που έχει πολλά περιε-
χόμενα, δεν νομίζω ότι θα βρείτε εύκολα κάποιους που θα 
σας πουν ότι δεν θέλουν η Ευρώπη να είναι το κοινό τους 
σπίτι, αλλά βρίσκετε εύκολα πολλούς που λένε ότι οι συγκε-
κριμένοι θεσμοί της Ευρώπης δεν μας αρέσουν. Εμείς εργα-
ζόμαστε στους χώρους που γνωρίζουμε, δεν μπαίνουμε 
στους χώρους που δεν είναι το αντικείμενό μας όπως αυτός 
της πολιτικής. Πιστεύουμε ότι επειδή αντιμετωπίζουμε την 
πραγματικότητα και όχι ιδεολογήματα, θα προκύψει μια κα-
λύτερη Ευρώπη.

Εργαζόμαστε να φέρουμε κοντά τους ευρωπαϊκούς λαούς

- Πώς γεννήθηκε η σκέψη για δημιουργία Ακαδημίας 
Διαφάνειας; 

Η Ακαδημία Διαφάνειας είναι από τις σημαντικές 
πρωτοβουλίες που πήραμε πριν 2-3 χρόνια και τη διευ-
θύνει ένας από τους ανώτατους Έλληνες δικαστές, ο κ. 
Κάρκαλης. Η Ακαδημία έχει κάνει πολλή επιμορφωτική 
δουλειά τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες που 
μας έχουν ζητήσει και τους δώσαμε τεχνογνωσία όπως 
η Βοσνία Ερζεγοβίνη και η Ρωσική Ομοσπονδία. Τον 
Απρίλιο θα έρθει μια αντιπροσωπεία από το Καζακστάν 
και το καλοκαίρι από την Ταϊλάνδη.
- Διατελέσατε πρόεδρος του Διοικητικού Δικαστηρίου 
των Ηνωμένων Εθνών; 

Ναι, υπηρέτησα 9 χρόνια, και από τους συναδέλφους 
μου είχα εκλεγεί μια φορά αντιπρόεδρος και δύο φορές 
πρόεδρος. Ήταν μια μοναδική εμπειρία, διότι μπόρεσα 
να προσφέρω σε έναν πολυσχιδή Οργανισμό από το 
ανώτατο δικαστικό του Όργανο για τα εσωτερικά θέμα-
τα. Ήταν μεγάλο σχολείο. Σε πολύ μεγάλο βαθμό τη 
γνώση που απέκτησα εκεί τη χρησιμοποίησα στη συνέ-
χεια για να δημιουργήσουμε σημαντικούς και ασφαλείς 
θεσμούς στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Δημοσίου Δικαίου. 
Τα τελευταία τρια χρόνια είμαι αντιπρόεδρος του Διοι-
κητικού Δικαστηρίου του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δια-
στήματος. Είμαι ένας άνθρωπος που πιστεύει ότι οι κοι-
νωνίες μας, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, πέρα από τα προβλήματα που έχουμε αυτή 
την εποχή, που κάνουν ανθρώπους δυστυχείς και πλήτ-
τουν πολλές φορές τον ιστό της κοινωνίας, μπορούμε να 
προσφέρουμε στον κόσμο. Έχουμε τους ανθρώπους, την 
τεχνογνωσία, έχουμε σπουδάσει στα καλύτερα πανεπι-
στήμια του κόσμου και μπορούμε να συντονίζουμε. Πρέ-
πει να ξέρετε ότι ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου 
Δικαίου έχει μέσα στο DNA του την ανάδειξη των μικρών 
κοινωνιών και των επιστημών, οι οποίες δεν είναι τόσο 
γνωστές. Παράδειγμα έχουμε το κεντρικό μας περιοδικό 
το «European Review of Public Law», το οποίο έχει πα-
ραγάγει ήδη πάνω από 40 χιλιάδες σελίδες δουλειάς. 
Πέραν αυτού, έχουμε άλλο ένα περιοδικό που λέγεται 
«Central and Distant European Legal Studies», όπου εκεί 
ο καθένας μπορεί να γράφει στη μητρική του γλώσσα.

Αναδεικνύουμε τις μικρές 
κοινωνίες και επιστήμες 
που δεν είναι γνωστές

Μπορούμε να δημιουργήσουμε 
μιαν εντονότερη κατανόηση 
των ανθρώπων

ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ Η ΚΥΠΡΟΣ

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ

WHO IS WHO
Ο Σπύρος Φλογαΐτης (1953) είναι καθηγητής δημοσίου δικαίου 
στη Νομική Σχολή Αθηνών και δυο φορές υπηρεσιακός υπουρ-
γός Εσωτερικών.
Γεννήθηκε στη Λευκάδα και σπούδασε νομικά στο πανεπιστήμιο 
Αθηνών και ιστορία και φιλολογία στην École Pratique des 
Hautes Etudes. Επίσης, κατέχει διδακτορικό δίπλωμα στην Ιστο-
ρία και το Δίκαιο από τα πανεπιστήμια Paris I & II αντίστοιχα. Το 
1980 εξελέγη λέκτορας της Νομικής Σχολής Αθηνών και το 1982 
ανακηρύχθηκε τακτικός καθηγητής του Δημοκρίτειου Πανεπι-
στημίου. Δέκα χρόνια αργότερα, το 1992, εξελέγη καθηγητής 
Δημοσίου Δικαίου στη Νομική Σχολή Αθηνών. Την περίοδο 
1981-1982 διετέλεσε βοηθός του νομικού συμβούλου του πρω-
θυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου, ενώ έχει διατελέσει νομικός 
σύμβουλος σε αρκετά υπουργεία. Επίσης, έχει χρηματίσει πρόε-
δρος της Επιτροπής για τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (1996-
97), του διοικητικού δικαστηρίου του ΟΗΕ, του διοικητικού συμ-
βουλίου της Εταιρείας Παροχής Αερίου Θεσσαλονίκης και ανα-
πληρωτής πρόεδρος του ΕΣΡ. Το καλοκαίρι του 2007, λόγω των 
επικείμενων εκλογών, ανέλαβε υπηρεσιακός υπουργός Εσωτε-
ρικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Τον Σεπτέμβριο 
του 2009 διορίστηκε για δεύτερη φορά υπηρεσιακός υπουργός 
Εσωτερικών με αφορμή τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου.
Έχει τιμηθεί με το παράσημο του Ιππότη της Λεγεώνας της Τιμής 
της Γαλλικής Δημοκρατίας, ενώ έχει συγγράψει αρκετά βιβλία 
νομικού περιεχομένου. 
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